



天津日报

TIANJINDAILY

2025年2月1日 星期六

今日4版

农历乙巳年正月初四

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号 CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27676号



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

注重家庭，注重家教，注重家风

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2016年12月12日在会见第一届全国文明家庭代表时讲话的一部分《注重家庭，注重家教，注重家风》。

文章强调，中华民族历来重视家庭。尊老爱幼、妻贤夫安，母慈子孝，兄友弟恭，耕读传家，勤俭持家，知书达礼，遵纪守法，家和万事兴等中华民族传统家庭美德，是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量，是家庭文明建设的宝贵精神财富。无论时代如何变化，无论经济社会如何发展，对一个社会来说，家庭的生活依托都不可替代，家庭的社会功能都不可替代，家庭的文明作用都不可替代。要重视家庭文明建设，努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方。

文章指出，希望大家注重家庭。家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。千家万户都好，国家才能好，民族才能好。国家富强，民族复兴，人民幸福，不是抽象的，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。同时，国家好，民族好，家庭才能好。只有实现中华民族伟大复兴的中国梦，家庭梦才能梦想成真。广大家庭都要把爱家和爱国统一起来，把实现家庭梦融入民族梦之中，汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

文章指出，希望大家注重家教。家庭是人生的第一个课堂，父母是孩子的第一任老师。家庭教育最重要的是品德教育，是如何做人的教育。作为父母和长辈，应该把美好的道德观念从小就传递给孩子，引导他们有做人的气节和骨气，帮助他们形成美好心灵，促使他们健康成长，长大后成为对国家和人民有用的人。广大家庭都要重言传、重身教，教知识、育品德，帮助孩子扣好人生的第一粒扣子，迈好人生的第一个台阶。要在家庭中培育和践行社会主义核心价值观，引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族。要积极传播中华民族传统美德，推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

文章指出，希望大家注重家风。家风是社会风气的重要组成部分。家庭不只是人们身体的住处，更是人们心灵的归宿。广大家庭都要弘扬优良家风，以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。特别是各级领导干部要带头抓家风，继承和弘扬中华优秀传统文化，继承和弘扬革命前辈的红色家风，做家风建设的表率，严格要求亲属子女，过好亲情关。

文章强调，各级党委和政府要负起领导责任，工会、共青团、妇联等群众团体要积极开展家庭文明建设活动，各方面要满腔热情关心和帮助生活困难的家庭，精神文明建设主管部门要发挥统筹协调、指导、督促作用，动员社会各界广泛参与，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

聚焦改革开放 谋篇进位先行

牢记嘱托 善作善成



天津瑞利医院成为国内首家外商独资三级综合医院。

本报记者 潘立峰 摄

■本报记者 刘韵涛 陈璠 王睿 马晓冬

春风漫卷山河秀，百舸争流破浪急。

2024年2月，习近平总书记在天津视察时提出“在进一步全面深化改革开放上善作善成”的重要要求，强调：“改革开放是事业发展的根本动力。天津要认真总结已出台改革举措的落实情况，结合形势任务发展变化，谋划实施新的改革举措，切实提升改革的精准性、针对性、实效性。特别要在健全市场经济基础制度、坚持‘两个毫不动摇’、加快构建更高水平开放型经济新体制、深入推进区域一体化和京津冀同城化发展体制机制创新等方面取得更大成效。”

这年的7月，党的二十届三中全会又对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出了重要部署。一年来，全市上下牢记总书记殷殷嘱托，立足改革开放先行区的功能定位，守正创新、开拓进取，锚定目标、敢为人先，在进一步全面深化改革开放上善作善成，用足用好中央一揽子政策，扎实实施高质量发展“十项行动”和“三新”“三量”工作，激荡起发展的一池春水，奋力谱写中国式现代化天津篇章。

改革谋篇布局 加快动力之变

全面深化改革是推进中国式现代化的根本动力，是稳大局、应变局、开新局的重要抓手。从津沽大地奔涌的改革大潮，能够洞见新时代全面深化改革的万千气象。

一年来，天津坚定不移以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力弘扬伟大改革开放精神，深入学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神和对天津工作一系

列重要指示要求，把全面贯彻党的二十届三中全会精神作为重中之重，改革举措串点成线、积厚成势，改革之路勇毅笃行、步履铿锵。

全面深化改革，新在全面，难在深化。

盘活存量是推动天津高质量发展、因地制宜发展新质生产力的现实抓手。面对存量多、包袱重和债务风险，改革势在必行。

盘活，为了做优；做优，能够带动盘活。现有企业、科技成果都是存量，都蕴含增量空间。为企业服务、为创新服务，就是在培育新的优质增量。天津因“企”制宜、因“产”制宜、因“需”制宜，谋改革、抓改革、促改革，让有限资源发挥出最大价值，高质量发展动力更足、活力更强。

建设高标准市场体系还存在哪些体制机制障碍？深入推进区域一体化还存在什么阻碍？怎样加快构建更高水平开放型经济新体制？……一系列重大问题要作出准确科学回答，必须从根本上增强改革举措的精准性、针对性。

朝着难点上、向着深处改，天津紧紧围绕经济建设这个中心工作和高质量发展这个首要任务，对标对表党中央改革部署，明确重点方向和思路举措，细化分工329项具体任务，把落实好进一步全面深化改革部署要求与实施高质量发展“十项行动”和推进“三新”“三量”结合起来，用改革的办法破解难题，以创新的精神开创新局。

一年来，以改革推进京津冀协同发展走深走实。深化与央央院央所合作，中国资源循环集团总部落户天津，国投生物制造创新研究院、国能天津电力公司等落地，中关村发展集团增资宝坻京津中关村科技城。京津冀国家技术创新中心天津分中心实体化运行，770家优质企业融入6条区域共建产业链。实施24项京津出行便利化措施，推进京津

冀社保“一卡通”，累计新增225项“区域通办”事项。

一年来，以改革推动科技创新与产业创新深度融合。寻“新”求“质”，天津举全市之力重磅打造科创园，天开高教科创园“一核两翼多点”布局持续拓展，注册科技型企业家累计超过2600家，组建天开九安海河海康母基金等39只科创基金。抓好战略科技力量培育壮大，全国重点实验室达到17家，荣获国家科学技术奖20项。进一步健全“链长+链主”双牵引机制，首批17家产业链创新联合体启动建设，12条重点产业链在链规上工业企业增加值占比达到82.1%，航空航天、车联网、信创等产业保持两位数增长。

一年来，以改革深入落实“两个毫不动摇”。国企改革深化提升行动扎实推进，主体任务完成率达到81.8%，全市国资监管企业利润总额同比增长6.2%。健全小微企业融资协调工作机制，完善政企务实交流机制，民营经济增加值占全市GDP比重近4成。

挑战的另一面是机遇。通过紧扣高质量发展的内在逻辑，着力谋划实施新的改革举措，天津持续释放市场活力。

一年来，中国民营企业投融资洽谈会在津举办，政企务实交流机制更加完善。天津民营规模以上工业增加值、限上批发零售业商品销售额、外贸进出口总额占比分别为23.1%、62.5%、45.5%。新设外商投资企业566家。飞机、船舶、海工平台跨境租赁业务占全国比重超过70%，新增上市挂牌企业11家。知识产权保护连续三年考核优秀，质量基础设施“一站式”服务深受企业好评。

一年来，建立全市投资促进体系和市级工作协调机制，海河产业基金带动74只母基金投资721个项目。金融资产投资公司股权投资试点落地。市对区财政体制改革稳步实施，零基预算改革加速提速。政务服务事项承诺制、“证照联办”范围进一步扩大，“高效办成一件事”更加利企便民。

随着改革重锤一次次落地，一块块“硬骨头”被啃下，一个个“老大难”问题被化解，激活了发展的内生动力，凝聚起强大的奋进动力。

改革破题引领 催生质量之变

哪里有瓶颈制约，哪里就是改革的主攻方向。点与面有机结合，在精准找到问题的基础上，更有针对性地“开方抓药”，以改革“一子落”，带动发展“满盘活”。

深化城市内涵式发展体制机制改革创新，要以深化改革的举措盘活存量、扩充容量，推进城乡融合发展。天津生产要素齐全、存量资源丰富，在现有空间、资源之上做优增量和盘活存量，是“质”的提升，也是“新”的开拓。老“家底”更新了、迭代了，“长”出新质生产力，“长”出高质量增量。

一年来，天津着力引聚高端项目和增量要素，不断培育新的经济增长点。中电科蓝天产业园、中软信创总部等落地建设，一汽丰田新能源汽车和一汽大众新车型实现量产，诺和诺德、中美史克、SMC等增资扩产；南港百万吨乙烯及产业集群项目投产运行，桐桐高性能聚合物材料、京津电子化学品基地等项目开工，南港工业区产值突破千亿元；国网龙潭湾、华电西大峪抽水蓄能电站纳入国家规划。“两重”项目、“两新”政策落地见效，超长期特别国债支持资金超过180亿元，以旧换新带动消费超过200亿元。

一年来，天津积极盘活存量资源资产，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。天津实施低效用地再开发等18项政策，鑫源华、通广园等市场化平台加快发展，形成京东超级体验店、泰安道5号天津金融机构服务中心、中国建材水泥院、旺海国际大厦等典型示范案例，盘活土地2.26万亩，房产超过1000万平方米，实现收入593.6亿元。

(下转第2版)

“文化中国行”

在“独乐”享万民同乐

■本报记者 徐杨

辰龙辞旧，巳蛇迎新。

1月28日上午，天津市蓟州区第十九届独乐寺庙会拉开帷幕。

千年古刹独乐寺及渔阳古街、文庙、鲁班庙……这些一砖一瓦、一景一物都镌刻着岁月积淀的历史文化遗产，此时此刻纷纷张灯结彩，换上红红火火的“新年装”，喜迎八方游客沉浸式体验传统年味的独特魅力。

■本报记者 王音

夜幕低垂、华灯初上，杨柳青古镇流光溢彩，点亮不夜天。

大年初一，杨柳青第28届灯展亮灯启幕，以年画为创作灵感的40余个灯组集体点亮。造型别致、栩栩如生的花灯既展现了中国祥瑞文化，又不失杨柳青古镇特色。光与影的年画盛宴与焕新升级的杨柳青古镇相得益彰。连日

赏花灯品古韵 璀璨古镇不夜天

来，赏花灯、品古韵的游人络绎不绝，来杨柳青古镇过首个“非遗版”春节，别有一番韵味。

“快看，娃娃抱鱼！他胖乎乎的样子跟画上一样，仿佛年画活了起来！”年画人物一出场，人群中传出啧啧赞叹。春节期间，年画主题人物巡游每天都在杨柳青古镇如意大街准时上演。由演艺人员扮演的年画经典形象走上大街，与游人亲切互动。

(下转第2版)



天津博物馆举办新春非遗文创市集。本报记者 齐向颖 摄

品味文博韵 感受新年俗

■本报记者 刘莉莉

昨日上午9时许，高中生王誉轩和母亲一起来到天津文庙博物馆，从这里开启一整天的新春文博之旅。古建筑的深厚气韵、喜洋洋的场景布置、猜灯谜等趣味活动，无不令母子俩兴趣盎然。

如今，越来越多的人选择到博物馆里过大年。据统计，1月29日、30日（初一、初二）两天，我市重点博物馆观众达10.4万人次。乙巳新春，津门博物馆以丰富的展览和特色的活动陪观众一起品味文博韵，感受新年俗。

昨日上午10时许，天津博物馆门前又排起了长队。春节期间，该馆多个新展同时亮相，观众走进“明清画境中的众生百态”，看多姿多彩的古人生活；领略“蛇年生肖文物与艺术精品”，接灵蛇献瑞的美好祝愿；品鉴“京津冀宫廷文物精品”，探寻宫廷文化；欣赏“奥地利施瓦策瑙古堡银器”，感受异国风情。(下转第2版)

坐上高铁 京津冀说走就走

■本报记者 万红

“快走快走，检票了，一会儿佛罗伦萨小镇就开门了……”昨天是正月初三，一大早，市民吕女士便拉着老公登上从天津站开往武清站的京津城际列车。

“我们先坐高铁到武清，和北京过来的小伙伴在小镇碰面，一起休闲娱乐买买买；傍晚再一块儿搭乘京津城际去北京，初四初五和朋友一起游北京，好好放松放松。”列车上，吕女士兴高采烈地讲起春节假期的京津三日游计划，“高铁串起了京津冀，让我们过上说走就走的春节。”

话音刚落，中国铁路北京局集团有限公司天津客运段津京城际车队列车长刘璐璐走进车厢，为旅客送上新春祝福。“这两天，京津城际列车几乎趟趟满员，大多是走亲访友出门游玩的旅客，我们也会全力做好服务，让旅客愉快出行。”刘璐璐说。

进入春节假期，京津城际列车日均上下车旅客达到12万人次，30分钟左右的车程将京津“双城”变“同城”，让北京人拥有了“海河夕照”，也让天津人尽享“紫禁微风”。

(下转第2版)